

教育周刊

洛阳晚报
C01,16
2018年1月16日 星期二
总第478期 本期16版



洛阳牛考生是怎么教出来的?
洛阳孩子最烦父母说什么?
洛阳中小学生爱看啥书?
孩子们的体质达标吗?
他们喜欢哪个明星?
.....

2017年 洛阳晚报·教育调查 大数据发布

十二个关键词 哪个让你印象深刻
十二项调查 每项都是焦点

你关心的,就是我们关注的。2017年,本刊开设《教育调查》栏目,围绕洛阳家长、学生、老师关注的12个教育话题进行调查,用一份份问卷、一组组百分比,为你答疑解惑。

弹性离校

关键词
主题:孩子放学没人接咋办?弹性离校是否可行?
时间:2017年9月26日(C02版)
数据
39.12%的洛阳家长夫妻轮班接送孩子上下学,30.05%的家庭选择让老人接送孩子,16.40%的家长把孩子送到托班。20.99%的洛阳家长支持弹性离校,15.21%的家长支持延时上学,63.8%的家长希望学校增加其他方式缓解接送难题。
背景:中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于深化教育体制机制改革的意见》,指出要建立健全课后服务制度,鼓励各地探索实行弹性离校时间,提供丰富的课后服务。
结论:我市允许各校在保证学生安全的前提下,根据学生及家长需求因地制宜,自主实行延迟上学、校园午托等。对于家长反映较好的方式,教育部门是鼓励和支持的。

追星

关键词
主题:洛阳孩子心中的榜样是谁?
时间:2017年10月10日(C01版、C08版)
数据
调查共收到逾千份有效问卷。56%的洛阳中小学生把明星当偶像,鹿晗是人气王。71%的孩子看中偶像的人品,其次是成就。76%的洛阳父母知道孩子的偶像是谁,对此支持或不干涉。
背景:娱乐明星鹿晗在微博上公布恋情让不少学生粉崩溃大哭,网络上喧嚣一片。
结论:洛阳中小学生崇拜明星的多,崇拜身边人的少,但多数孩子能理智追星。如果发现孩子对偶像的理解有偏差,家长应及时引导,让他看到明星身上积极的一面。

学生社交

关键词
主题:你欢迎孩子的同学来串门吗?
时间:2017年11月21日(C10版)
数据
30.52%的洛阳中小学生经常去同学家串门,64.80%的家长不想让自己孩子去别人家玩,主要出于安全考虑,也有17.73%的家长觉得孩子作业多,没时间去别人家玩。不过,矛盾的是,79.76%的洛阳家长愿意让孩子的同学来自家串门,因为“自己能看见,更放心”。
背景:时代变了,孩子们的社交方式有哪些改变?在洛阳,爱串门的中小学生在多不多?
结论:越来越多的洛阳娃不再串门,多数家长希望孩子邀请小伙伴来家里做客,不希望孩子去别人家。但是,不串门并不表示孩子没有见面交流的需求。从调查来看,洛阳中小学生更愿意约同学到电影院、快餐店、图书馆、公园等地方玩耍。

小升初花费

关键词
主题:备战小升初,洛阳家长为孩子花了多少钱?
时间:2017年12月26日(C01版)
数据
为了孩子的小升初,64.37%的洛阳家长花费在1万元至2万元,88.62%的钱花在了报辅导班。我市针对小升初测试的辅导班课程,主要是英语和数学,每门学科一年一般要花4500元。
背景:2018年小升初进入备战阶段,不少家长为了孩子考入名校而砸钱。
结论:如何在小升初之路上少花钱?以下经验值得大家参考:报辅导班前,家长要为孩子选好目标学校,根据学校选报辅导班比较省钱。如,考市二外可报英语辅导班,考洛阳地矿双语学校的可报数学班,盲目报班不仅费钱还费时间。通过大机构,能获得非常有效的升学信息及升学名额,这是小机构比不了的。

亲子关系

关键词
主题:孩子心中的“理想父母”是啥样的?
时间:2017年5月23日(C01版、C02版、C03版)
数据
给父母打满分的孩子有55.22%,已超过总人数一半,但只有9.37%的家长给孩子打满分。在亲子关系中,79.75%的洛阳孩子希望父母像朋友一样,与自己平等交流,不要有太多说教。遇到困难,49.68%的孩子会向妈妈求助,占比最高,其次是朋友,最后才是爸爸。
背景:六一儿童节前夕,洛阳孩子对父母有什么期待。
结论:父亲在家庭中普遍缺位,多数孩子过分依赖妈妈,缺乏安全感和力量感。多数父母有虚荣心,总拿孩子和别人比,这让孩子们最受伤。小学的孩子更需要陪伴——“想变成手机被你捧在手里”就是孩子们的心声;初中的孩子更需要空间和隐私,希望父母“别打听我的小秘密”;高中的孩子对自尊的需求最强烈,希望父母“不要当着别人的面说孩子的缺点”。

牛考生

关键词
主题:洛阳牛考生来自哪些家庭?
时间:2017年8月22日(C01版、C08版)
数据
2017年考上重点高中、重点大学的牛考生中,32.99%的学生家长是本科及以上学历,在各学历段中占比最高。12.39%的学生家长是教师,在被调查的近十类家长中占比最高。63.23%的牛考生报过2个及以上文化课辅导班,91.6%的牛考生每天睡眠时间不足8小时。
背景:开学季,我们针对洛阳考入省级示范性高中,考入211、985大学的牛考生展开调查。
结论:牛考生多来自教师家庭,其父母学历较高;牛考生不是天生的,他们也报辅导班,他们知道努力的意义,会主动“给自己布置额外的作业”。牛考生学习压力也很大,很多成绩不错的学生更是比着学,因而报辅导班的情况很常见,他们普遍认为报辅导班对学习有帮助。当然,牛考生更懂得放松,他们也会谈恋爱、打游戏哦!

奥数

关键词
主题:洛阳有多少孩子在学奥数?
时间:2017年9月5日(C01版、C08版)
数据
2017年,洛阳有53.51%的小学生在学奥数,其中58.09%的孩子内心是不情愿的。纠结的是,86.76%的家长认为孩子学奥数能受益,会强迫或鼓励孩子学。
背景:“奥数热”经久不息,卷土重来。
结论:孩子是否适合学奥数,家长可通过以下几点判断:孩子平时学习基础是否扎实?对数学是否有强烈的探究心和好奇心?平时在班里赶不上的孩子没必要白费精力。学奥数要有针对性,如果孩子只是希望通过学习奥数锻炼数学思维能力是可以的,如果目的是参加各类竞赛,如华杯赛、希望杯赛或迎春杯赛等,就要看孩子的学习能力和天赋了。

教师心态

关键词
主题:教师的幸福感都从哪里来?
时间:2017年9月8日(A07版、A08版、A09版)
数据
仅有5.90%的教育工作者认为自己过得十分幸福,5名教师里有1名“想改行”;28.26%的教师觉得工作压力很大、难以承受,15.24%的教师每天有严重的失眠、焦虑情绪,仅有2.95%的教师觉得工作比较轻松。教师们觉得,这些压力58.23%来自于学校、家长、社会对他们的高期待,19.90%来自于较难管的学生。
背景:在第33个教师节到来之际,外地不少学校却出现了教师“辞职潮”。
结论:脑子和时间是满的,心却是空的——这是不少教师的生活写照,但也有不少优秀教师,靠着他们的“幸福法则”走出职业倦怠期,比如每年订个小目标,一步一个脚印踏踏实实往前走;遇到困难往好处想,不让负面情绪影响家的气氛等。幸福的人并非没有烦恼,而是善于化解烦恼——他们的“幸福法则”,其实对每个职业都适用。

压岁钱

关键词
主题:洛阳孩子的压岁钱都花哪儿了?
时间:2017年1月24日(C03版、C04版、C05版)
数据
在洛阳,68.50%的家长给孩子压岁钱;39.41%的孩子过年能收到500元到999元压岁钱;68.99%的孩子会把钱交给父母保管;如果让孩子自己保管,40.29%的孩子会把压岁钱存起来,23.05%的孩子会用来买书、教辅等。
背景:春节将至,压岁钱成了孩子们关心的话题。洛阳孩子的压岁钱都花哪儿了?我们针对千余名中小学生展开调查。
结论:培养孩子财商,可分步骤进行。3岁前,可给孩子传递“钱要有计划地花”的理念;4岁至6岁,让孩子了解钱是父母通过劳动获取的,教孩子认识钱币的面额、硬币和纸币的区别、兑换关系等常识;7岁至12岁,教孩子学会用银行卡、存折,学会记账,能解释钱的来源和去向;13岁至18岁,让孩子学习和了解基金、证券等相关知识,参与家庭大额支出(如购房、车、家电等)的讨论。

课外实践

关键词
主题:洛阳中小学生研学活动开展情况调查
时间:2017年2月21日(C01版)
数据
1309个中小学生家庭参与调查,76.47%的家长认为学生有必要游学;75.47%的家长希望学校组织游学活动。
背景:教育部发布《教育部等11部门关于推进中小学生研学旅行的意见》,鼓励和支持学校开展研学旅行,并提出将研学旅行纳入中小学教育教学计划。
结论:近八成家长赞成学生边游边学。高考改革,会更注重学生的综合素质。综合素质评价,将成为高校录取考生的参考依据。我市家长对中小学生的态度,与高考改革方向不谋而合。

学生体质

关键词
主题:洛阳5.6万名中小学生体检调查
时间:2017年3月14日(C01版、C02版)
数据
数据:2016年,我市小学生近视率是35.73%,初中生是66.11%;小学生肥胖率是18.38%,初中生是21.51%……而这些数据,在2017年的体检调查数据中均呈上升趋势。
背景:市教育局进行2017年全市义务教育阶段学生健康体检。
结论:我市初中生,3个中就有2个视力有问题,且年级越高情况越严重。专家提醒,孩子8岁后近视发病率处于高峰状态,家长应让孩子减少对视力有害的活动,如看电脑、玩手机等。低年级孩子蛀牙有逐年增多趋势,在恒磨牙完全萌出后,家长可带孩子做窝沟封闭,控制孩子甜食的摄入量。

课外阅读

关键词
主题:洛阳中小学生每年读多少本书?
时间:2017年5月2日(C01版、C02版、C03版)
数据
38.25%的洛阳中小学生每年读6本至10本书,27.29%的孩子每年读5本及以下,18.13%的孩子每年读11本至20本。在阅读方式上,63.15%的学生爱读纸质图书及报纸,34.26%的学生喜欢用手机、电脑、平板电脑、电子书阅读。
背景:世界读书日。
结论:近七成洛阳中小学生,每月读书不到一本。不少孩子爱看漫画,小学生比中学生更爱读书,数字化阅读量呈增长趋势;父母爱读书,孩子一般也爱读书。专家建议,小学阶段,不建议过早约束孩子的阅读方式,要让孩子自己体会阅读的乐趣;初中阶段,要让孩子学会精读、做笔记;高中生学习任务虽重,依然建议每天至少抽出10分钟碎片时间读书。